
新型コロナウイルス感染症の蔓延前後において、高齢者の意識にどのような変化がみられたか
経済状況、日常生活、地域とのつながり、介護予防、各種リスクについてそれぞれ比較しました。

分析データ：豊島区に在住している65歳以上高齢者で要介護1～５の認定を受けていない方

送付数 回収数

令和元年度 4,500 2,914

令和2年度 3,000 2,093

1．経済状況　あなたの現在の暮らし状況を経済的にみてどう感じていますか。
「大変苦しい」「やや苦しい」に変化はありませんでした。
「ややゆとりがある」方は1.5％減少し、「たいへんゆとりがある」方は0.6％、「ふつう」が2.7％増加しました。

令和元年度調査
令和２年度調査

2.毎日の生活について
①週に１回以上は外出していますか。 ②去年と比べて外出の回数が減っていますか。

令和元年11月～12月

令和2年11月～12月

外出の頻度について、「週5日以上」の外出の割合が減少し、「週1日」「ほとんど外出しない」割合が
増加しました。また、去年と比べて「外出がとても減っている」「減っている」と答えた割合が、令和元
年と比較して令和2年は27.1％増加しました。

新型コロナウイルス感染症の影響（介護予防日常生活ニーズ調査から）

調査期間

7%

21.6%

51.6%

14.2%

2.2%

2.4%

7%

21.6%

54.3%

12.7%

2.8%

1.6%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

たいへん苦しい

やや苦しい

ふつう

ややゆとりがある

たいへんゆとりがある

無回答

経済状況

48.8%

37.7%

7.4%

3.6%

46.2%

37.9%

9.0%

5.7%

週5日以上

週2～4回

週1回

ほとんど外出しない

21.6%

29.3%

43.0%

11.0%

37.7%

21.0%

28.5%

とても減っている

減っている

あまり減っていない

減っていない
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　③外出を控えていますか。また控えている理由は何ですか

「外出を控えている」と答えた割合も36.7％増加しました。コロナの影響と答えた人が85.6％でした。

3.日常生活において困難なこと
「片脚立ちで靴下がはけない」が大きく増加しました。

4.食事・栄養（はいと回答した割合）
すべての項目で令和2年度の割合が増加しました。

5.日常生活（はいと回答した割合）
「趣味がある」が6.2％、「今日が何月何日かわからない」が3.7％、「物忘れが多い」2.7％それぞれ増加しました。
バスや電車を使って一人で外出ができる」割合が、4.7％減少しました。

59.6%

17.5%

12.9%

12.5%

85.6%

21.6%

7.2%

5.0%

6.0%

コロナ

足腰の痛み

トイレの心配

病気

外での楽しみがない

18.1%

54.8%

70.8%

39.7%

令和元年度

令和2年度

はい いいえ

35.0%

13.9%

11.8%

10.5%

3.9%

50.8%

37.9%

15.0%

12.9%

10.7%

3.7%

49.0%

片脚立ちで靴下をはけない

家の中で躓いたり滑ったりする

やや負担の重い家事（掃除など）が困難

２Kg程度の買物をして持ち帰るのが困難

横断歩道を青信号で渡り切れない

上記のような状況はない

24.6%

24.7%

26.8%

92.9%

12.8%

26.7%

27.8%

28.2%

94.3%

15.1%

半年前に比べて硬いものが食べにくい

お茶や汁物でむせる

口の渇きが気になる

毎日はみがきをしている

この6か月で2～3ｋｇ以上の体重減少

39.8%

20.7%

87.0%

86.9%

76.4%

85.7%

86.8%

65.0%

42.5%

24.3%

82.3%

86.2%

75.1%

85.5%

86.8%

71.2%

物忘れが多い

今日が何月何日がわからない

バスや電車を使って一人で外出ができる

自分で食品・日用品の買い物をしている

自分で食事の用意をする

自分で請求書の支払い

自分で預貯金の出し入れ

趣味がある
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6.心の状況（はいと回答した割合）
「気分が沈む」「心から楽しめない」と回答する割合が、それぞれ増加しました。

7.地域とのつながり
（1）たすけあいの状況　あなたの心配事や愚痴を聞いてくれる人はどなたですか
「配偶者」「そのような人はいない」の割合が増加し「友人」「別居の子ども」「親戚」の割合が減少しました。

圏域別で比較すると、東部、中央、いけよんの郷の包括圏域で割合が増加しました。

（２）反対にあなたが、心配事や愚痴を聞いてあげる人はどなたですか。
「そのような人はいない」の割合が増加し、それ以外の割合は減少しました。

34.7%

19.8%

41.4%

23.7%

気分が沈んだり憂鬱な気持ち

ここ1か月、どうしても興味がわかない、心から楽しめない感
じ

45.4%

43.4%

28.1%

27.2%

18.9%

8.4%

2.7%

7.7%

2.1%

46.2%

39.9%

26.0%

25.2%

19.1%

8.2%

2.6%

9.1%

1.8%

配偶者

友人

別居の子ども

兄弟姉妹.親戚.親

同居の子ども

近隣

その他

そのような人はいない

無回答

44.9%

43.1%

27.3%

22.3%

15.8%

10.8%

2.2%

9.4%

2.9%

44.2%

39.5%

26.9%

20.9%

16.1%

8.8%

2.0%

11.6%

2.6%

配偶者

友人

別居の子ども

兄弟姉妹.親戚.親

同居の子ども

近隣

その他

そのような人はいない

無回答
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菊かおる園 東部 中央 いけよんの郷 ふくろうの社 豊島区医師会 西部 アトリエ村

東部 北部 南部 西部

そのような人はいないと答えた人の割合
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（３）あなたが病気で数日間寝込んだ時に、看病や世話をしてくれる人はどなたですか。
「兄弟姉妹・親戚」「そのような人はいない」の割合が増加し、それ以外の割合は減少しました。

（４）反対に、看病や世話をしてあげる人はどなたですか。
「そのような人はいない」の割合が増加し、それ以外の割合は減少しました。

（５）何かあったときの相談先
「包括・区役所」以外の割合が減少し、「そのような人がいない」の割合が大きく増加しました。

（６）友人・知人と会う頻度 （７）よく合う友人知人はどんな関係ですか

「週に何度か」「月に何度か」が減少し、「年に何度か」「ほとんどない」が増加しました。

49.8%

23.8%

23.5%

11.5%

5.7%

1.8%

2.6%

12.6%

2.3%

49.5%

22.9%

21.5%

12.2%

5.2%

1.3%

1.8%

13.7%

1.9%

配偶者

友人

別居の子ども

兄弟姉妹.親戚.親

同居の子ども

近隣

その他

そのような人はいない

無回答

51.8%

19.7%

17.3%

15.5%

6.7%

2.6%

1.8%

18.2%

5.1%

51.5%

19.4%

17.1%

14.5%

5.8%

1.5%

1.3%

19.3%

3.5%

配偶者

友人

別居の子ども

兄弟姉妹.親戚.親

同居の子ども

近隣

その他

そのような人はいない

無回答

26.8%

12.1%

7.3%

6.7%

6.3%

1.0%

5.0%

45.4%

7.1%

24.5%

12.1%

6.4%

5.6%

4.7%

0.6%

2.4%

49.3%

7.1%

医師・歯科医師・看護師

包括・区役所

自治会・町会

ケアマネジャー

社協・民生委員

高齢者クラブ

その他

そのような人はいない

無回答

7.7%

29.2%

29.7%

19.3%

12.4%

1.7%

7.4%

21.1%

26.2%

22.5%

20.9%

1.9%

毎日ある

週に何度かある

月に何度かある

年に何度かある

ほとんどない

無回答

39.5%

36.8%

30.6%

25.4%

7.4%

6.2%

5.1%

9.9%

4.2%

34.8%

31.7%

27.7%

23.1%

6.6%

5.6%

5.2%

14.7%

4.2%

趣味関心が同じ友人

近所・同じ地域の人

仕事での同僚（元）

学生時代の友人

幼なじみ

ボランティア活動での友人

その他

いない

無回答
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７．介護予防について
（１）あなたは日ごろ運動していますか
「毎日している」「「ほとんどしていない」の割合が大きく増加し、二極化の傾向が見られます。

特にふくろうの杜の圏域で毎日運動している人の割合が増加しました。

中央包括の圏域で、運動をしていない人の割合が大きく増加しました。

（２）あなたは普段、どのくらいの範囲まで歩いて出かけますか。
「歩いて30分」以外の項目がすべて増加しました。

22.7%

22.9%

10.6%

3.3%

20.4%

10.4%

9.8%

26.9%

22.1%

9.7%

2.7%

23.4%

10.8%

9.8%

毎日している

週２～３回程度している

週１回程度している

月２～３回程度している

ほとんどしていない

していない

無回答

4.9%

20.4%

30.9%

7.0%

14.3%

13.0%

9.5%

6.0%

21.3%

30.1%

8.2%

16.3%

13.5%

4.7%

歩いて５分

歩いて１５分

歩いて３０分

歩いて４５分

歩いて１時間以内

１時間以上

無回答

24.7 25.9 25.7
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22.5
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40.0

菊かおる園 東部 中央 いけよんの郷 ふくろうの社 豊島区医師会 西部 アトリエ村

毎日運動をしている人の割合

令和元年 令和２年
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9.1
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11.0 11.1

14.4
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10.3
11.6

8.8
10.3

0.0
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10.0

15.0

20.0

菊かおる園 東部 中央 いけよんの郷 ふくろうの社 豊島区医師会 西部 アトリエ村

運動をしていない人の割合

令和元年 令和２年
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（３）あなたは健康や介護予防、認知症予防のために普段から活動しているものはありますか。
「閉じこもらないよう外出」以外の活動の割合が大きく増加しました。

８.各種リスクの割合
うつリスクが5.7%、閉じこもりリスク3.7％、低栄養リスクが2.8％増加しました。
転倒リスクは0.8％減少しました。

66.7%

59.4%

48.7%

48.1%

44.6%

42.0%

38.9%

35.9%

3.2%

4.7%

9.1%

73.7%

64.5%

54.2%

53.1%

48.1%

44.8%

41.2%

34.2%

3.0%

4.5%

4.1%

口の中を清潔に

定期的に医療受診

休養や睡眠

規則的な生活

栄養バランスやカム回数

友人や家族と会話

ウォーキングや体操

閉じこもらないように外出

その他

特にない

無回答

44.9%

12.2%

20.9%

11%

29.2%

1.7%

37.9%

45.1%

12.5%

21.7%

14.7%

28.4%

4.6%

43.6%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0%

ロコモリスク

運動機能低下リスク

口腔機能低下リスク

閉じこもりリスク

転倒リスク

低栄養リスク

うつリスク

各種リスクの変化
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